

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
 Fuera de ella, trimestre... 4.25
 Semestre... 6.50
 Año... 12.50
 Se admiten sucripciones, segun las defunciones y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTECIPADOS
 Número suelto: 75 céntimos

FAMOSA DERROTA

Los liberales y Azcárate perdona-vidas

El fracaso ruinoso de señor Azcárate en su coto político de León y el no menos resonante de la Universidad Central, debidas en gran parte a la torpeza de sus correligionarios y al desprestigio del reformismo, si es que no también a la desidia del Gobierno, ha revuelto estrepitosamente estos días ajenas cuestiones de banderías políticas, suscitando todos los odios africanos de las izquierdas contra las derechas.

Los periódicos del trust, como *El Liberal* y *El Imparcial*, no se recatan de formular los más duros conceptos contra la labor de los mauristas y de los católicos, cada día según ellos, más intransigentes y agresivos: ¡Qué no sea verdad tanta belleza!

La prensa radical de la que es portavoz el sacrilego *papelucho El País*, se deata en tales improperios contra los católicos, que no hay carretero, ni ruñán que le equipare en el lenguaje usual, grosero, torpe y calumnioso contra lo que, el apóstata diario, ha dado en llamar la ola negra de la reacción.

Toda su argumentación estriba en largos panegíricos altamente laudatorios del Santón del reformismo, sabio y eminente, bondadoso e impecable, transigente con todos, hasta con sus mayores enemigos, que de él han recibido las mayores mercedes, incluso los mayores presídios de la vida política; toda su campaña va encaminada a hacer ver a los lectores de sus impopulares diarios, que las derechas, que los católicos somos unos ingratos, unos monstruos de fiera intransigencia con el señor Azcárate, y que en lo sucesivo, la excesiva condescendencia de éste para con nosotros, ha de trocarse en feroz inyectiva, en cruda y despiadada guerra contra nuestras reivindicaciones e ideales, en una pa'abra que hasta el presente, el señor Azcárate ha sido un *perdona-vidas* de los católicos, pero que en vista de su derrota, ha de convertirse en verdugo inexorable nuestro. Por lo visto, después de Dios, tenemos los católicos que agradecer al inofensivo Azcárate el que vivamos aun sobre el planeta.

Pues bien, antes que el Sultán del reformismo empuñe el espadón de Mandarin para cortarnos la cabeza, bueno será que sepamos los beneficios recibidos del señor Azcárate.

¿Habrá algún alma caritativa que nos pueda y quiera decir qué beneficios han recibido los católicos y las derechas del señor Azcárate? ¿No es acaso don Gumerindo el más firme sostenedor de la *Institución Libre de Enseñanza*, que en unión del señor Altamira y Vicente, trajo a España días luctuosos para la Religión católica y para la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas? ¿No es el más blando, pacífico y por lo mismo, el más terrible y contumaz promotor del *laicismo* más grosero y antipatriótico, por lo mismo que es anticatólico? ¿No es el que lleva con constancia, rayana en demencia, el porta estandarte de la escuela laica, del cementerio civil, del matrimonio laico, del divorcio, de la reglamentación secular de las órdenes religiosas y de otra infinidad de disparates, todos a cual más ofensivos para nuestras creencias. Para nuestra iglesia católica, incluso para nuestra patria? ¿Y a eso se llama ser transigente, ser bondadoso, el haber derramado los beneficios sobre los católicos? Esto, o es el colmo de la perfidia, o el colmo de la estulticia.

Más nada hubiéramos dicho de tan tortuosos excesos de la prensa radical y del *trust*, si a esa Kábilá no se hubiera unido para enconar más la disputa el órgano oficial del Gobierno, el *Diario Oficial* dice así:

En este mismo sitio hemos señalado muchas veces cuanto deben las derechas a las complacencias y a la transigencia de los elementos liberales y cuan mal suele corresponder a ellas... la lección de ahora no será perdida. Perfectamente, ya está formado el carro... de los que con la mano y la colilla del cigarrillo en sus labios se constituyen en

bloque de matonismo y de perdona-vidas de los católicos.

Pero no o'vide la *cuadrilla* que no están los tiempos como antaño y que las derechas van también formando su carro algo más decente y con algo más de energía para que no tengan miedo a las bravatas radicales, el pueblo va ya distinguiendo de colores de programas y de andanzadas, estaremos alerta y arma al brazo.

ABEL PEREGRÍN.

Circularon ayer por Salamanca dos noticias desagradables para nosotros.

Una: que el amigo Elorrieta no había logrado convencer al Tribunal de actas, de que la por él presentada como diputado electo por Illescas, carecía de mácula y de sombras que la afeasen.

Y otra, que la elocuencia de don Melquiades no había logrado el triunfo que para el señor Villalobos nos habíamos prometido.

Nada; que hemos sido derrotados los salamanquinos en todo el frente.

Pero no importa; rehechos y mejor armados, volveremos a la lucha.

¿No es verdad amigo Fili?

El señor Gasset y la Liga de Agricultores y ganaderos

El señor Gasset, dando una prueba más de las simpatías que le merece la obra emprendida por la Liga de Agricultores y Ganaderos y el vivo deseo de ayudarla en sus honrados afanes, la ha favorecido con los siguientes telegramas:

«Ministro de Fomento a Nicolás del Teso, Presidente Liga Agraria. «A posesionarme de este cargo me es grato expresarle una vez más, mi vivo deseo de contribuir desde el mismo al desarrollo de intereses de esa entidad de su digna presidencia, a la que ruegole salud con cariño.»

«Ministro de Fomento a Primitivo de Castro, asesor técnico y Liga Agraria.

«Produce íntima satisfacción lectura expresivo telegrama que dirige en nombre Liga Agricultores y Ganaderos, a la que saludo, correspondiendo a sus lisonjeras frases, rogándole se haga intérprete de mis sentimientos de gratitud y afecto.»

Felicitemos con toda efusión al señor Gasset y la Liga de Agricultores y Ganaderos y esperamos confiados que la decidida protección del primero, se traduzca en positivos beneficios para la simpática actividad y para los intereses agrarios de la provincia toda.

Teatro Liceo

Se estrenó anoche la zarzuela de Sierra, música del maestro Lleó, «La Tirana», que fué aplaudida por la numerosa concurrencia; aplausos que en su mayoría fueron dirigidos a los artistas de la Compañía, pues la obra carece casi por completo de méritos, y si alguno tiene, es el asunto que goza de originalidad, aunque a veces se desbarrolla en un diálogo un tanto libre y atrevido.

La música, ligera en extremo, sobresaliendo el duo de tiple y barítono del segundo acto y que fué cantado con exquisito gusto, por la señorita Martí y el señor Cabañas.

Vallejo hizo un empresario acabado, la señorita Molina fué objeto de entusiastas aplausos, y el señor Blanca, en su corto papel, estuvo a gran altura.

La orquesta, como de costumbre, y los espectadores satisfechos de la labor de los artistas y medianamente impresionados por el estreno.

Para hoy: «La casa de Quirós», estreno.

A las diez y cuarto, el mismo programa.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria de ayer

A las seis y media de la tarde, fué abierta la sesión por el alcalde señor La Riva, tomando asiento en los escaños los concejales señores Lino González, Estefanía, Romano, Castro, Vázquez de Parga, Pérez Criado, Marcos Borrego, Clairac, Santa Cecilia, Romo, Iscar y Sánchez Pérez.

Orden del día

El señor Girón da lectura al acta de la sesión anterior y se prueba.

Reglamento para el Matadero.

El señor secretario da lectura al proyecto de reglamento confeccionado por la Comisión correspondiente. Se discuten algunos artículos y con pequeñas adiciones quedan aprobadas en su totalidad.

Comisión de subsistencias.

Informa esta comisión, que la harina sobrante y procedente del 10 por 100 cedido por los rentistas, se aplique a la fabricación de pan barato de 0,40 pesetas para las clases necesitadas. Así se aprueba.

Moción del señor Romano.

En la hecha por el señor Romano acerca de la interpretación del reglamento para el suministro de aguas, ha informado la comisión respectiva en sentido favorable a dicha moción, la que se refiere a la concesión de aguas a los particulares por la nueva empresa y a las condiciones de los contadores.

El señor Iscar dice que el propietario de una finca debe poder rescindir el contrato de aguas con la Empresa cuando aquélla se halle desahogada, y hace algunas otras consideraciones con el fin de que la Comisión las tenga en cuenta, si así lo estimase oportuno, cuando se trate de la modificación del Reglamento.

El señor Romano da explicaciones muy concretas acerca de algunos artículos, y estima que cuando se trate del suministro de agua a las casas para obreros, deberá hacerse un contrato especial para que resulte más económico dicho servicio.

El señor La Riva manifiesta que no ha visto la pruebas del Reglamento y que lamenta la omisión hallada en determinado artículo.

Comisión de saneamiento.

Informa esta Comisión que no puede accederse a la exención del pago de licencia, pedido por la Diputación, en las obras de acometidas de atarjeas en la Casa Hospitalaria.

Se aprueba el dictamen.

Licencias.

Se concede licencia para hacer adobes, a varios vecinos.

Idem a don Manuel Sánchez en su casa de la calle de la Palma.

Idem a don Santiago Mansilla, en su casa del Corriño.

Idem a don Gaspar Vara, para construir una casa en el camino de las Aguas.

Idem a doña Justina Cobaleda para abrir una puerta cochera en su casa de la calle de la Rúa.

Idem a los Padres Carmelitas para construir un muro.

Idem a don Felipe Martín, para colocar un reloj en su tienda de la calle del Doctor Riesco.

Idem a don Blas Granada, para ejecutar obras en su casa del Pozo Amarillo.

Idem a don Julián Díez, en una finca de su propiedad.

Adquisición de piedra granito.

Se aprobó el dictamen de la comisión, por el que se aprueba también la liquidación del coste de la misma en 2.894,90 pesetas.

Cooperativa de consumo.

La comisión de Subsistencias informa en el sentido de aprobar las bases presentadas por el señor La Riva, y proponiendo además un voto de gracias para el mismo por sus gestiones y acertado trabajo. También propone dicha comisión, que se convoque a una reunión magna para tratar de la creación de la Cooperativa.

El señor Iscar dice que vé con gran satisfacción la obra del alca-

de, pero que antes de convocar a una reunión, deben acordarse una porción de detalles a la Cooperativa, como la cuestión del fiado, prestando bien las bases para poder ofrecer a los congregados algo muy concreto y terminante.

El señor Romano explica la razón del dictamen y dice que el señor alcalde no podía hacer otra cosa, antes bien, ha llenado con exceso su cometido, proponiendo unas bases para que el vecindario conozca el funcionamiento de las Cooperativas, su importancia y los beneficios que de ellas pueden derivarse.

El señor Santa Cecilia manifiesta que tiene que aplaudir sin reservas la labor del señor La Riva y que de la lectura del folleto deduce que el Ayuntamiento debe apoyar con todas sus fuerzas la iniciativa, hacer algo más para despertar el entusiasmo del vecindario, ya que es un asunto de grandísima importancia, yendo hasta allí, donde pueda llegar.

Interviene también el señor Castro y por fin se aprueba el dictamen de la comisión.

Saneamiento.

Se lee un informe del Inspector de Sanidad señor Peláez, referente a los tubos del alcantarillado y su colocación.

Pasa a estudio de la comisión correspondiente.

Ruegos.

El señor Clairac hace uno referente a que sea admitido en las oposiciones a la plaza de Administrador-Conserje del Matadero, un solicitante que no es vecino de Salamanca.

Con este motivo se originó un amplísimo debate, en el que intervinieron varios señores concejales. El señor Iscar dijo que no podía ser admitido el opositor en cuestión porque el anuncio decía cuales eran las condiciones de admisión, figurando entre ellas la de ser vecino de Salamanca.

El señor Romano hace algunos ruegos de escasa importancia.

El señor La Riva pone en conocimiento de S. E., que el decano de la Beneficencia municipal, se había dirigido a la Corporación solicitando el abono de dietas por el exceso de familias pobres que el cuerpo facultativo viene asistiendo, puesto que rebasa el número que determinan las disposiciones vigentes.

El señor Iscar manifestó su desagrado por tal pretensión, ya que al cierto exceso de patentes se oponen los buenos sueldos que disfrutan, mucho mayores que en otras poblaciones.

Se acuerda que pase a estudio de la comisión de Beneficencia.

Y no habiendo más asuntos, el señor alcalde dió por terminada la sesión.

Multas impuestas

por el teniente de alcalde don Arturo Díez en la pasada semana.

Jesús Vicente, por llevar una caballera por los paseos, 2 pesetas; H. Acosta por escándalo en la vía pública, 10; Agustina Sánchez, por tener cerdos dentro de la población, 2; Emilio Vicente, por subir a los árboles de un paseo, 1; Crisantos de Santa María, por cantar a altas horas de la noche, 1; Sebastián Hernández, 2; María San Juan y Francisco Arribas, por escándalo, 2; Anselmo Padín, por echar escombros en la calle sin licencia, 1; Pablo Herrero, por abandono de un carro, 1; Juan Pérez, por escándalo, 2; Basilia Hernández, por verter aguas, 1.

Industriales.

Angel Pérez, leche con el 30 por 100 de agua, 30 pesetas; Salvador Domínguez, con el 25 por 100 idem, 25; José González, pan falso de peso, 7,50; Manuel Olivera, por idem, 5; Patricio Hernández, 20; Tahona «El Ospricho», 5; Lope González, 25; tahona municipal, encargado Arsenio Juanes, 20.

Análisis de caldos.

Angel Madrugá, calle de la Ro-

sa, número 3, vino bueno; Indalecio García, Cuesta de la Cárcel, vino adulterado, 25 pesetas; Viuda de Luis Mulas, Ronda de Sancti-Spiritus 26, vino malo, 50; Lucas Calvo, Cárcel Nueva, núm. 9, vino y aguardiente malos, 50; José Hernández (Marroquí) Arrabal y Sancti Spiritus, aguardiente bueno, vino tinto, malo, 35; Ignacio de San Agapito, Cárcel Nueva 6, vino adulterado, 25; Bernardo Sánchez, Cuesta de la Cárcel 30, aguardiente regular, vino malo, 50; Domingo Sánchez, Plazuela de San Julián, vino adulterado, 25; José Romo, Paseo de Canalejas 38, vino y aguardiente, bueno; Pedro García, Avenida de Mirat, vino regular, 10; Natalio Miñambres, Doctor Riesco, puerta de Toro, vinos blanco y tinto, buenos; Indalecio Hernández, Asadería 9, vino adulterado, 15; Clemente Domínguez, Bodegonos 13, vino malo, 50; Tomás Juanes, Paseo de Canalejas 22, vino bueno; Francisco Muñoz, Bodegonos 5, vino bueno.

Actualmente se están analizando doce muestras de otros tantos establecimientos.

Más multas.

José Manuel García, por subir por la calle del Prior con un carro, 2 pesetas; Hermenegildo Juan Matías, por ejecutar obras sin licencia, 2; Amelia Corona, por tirar agua a la vía pública, 2; Isabel del Pozo, por tender ropa, 2; María M., por sacudir ropas fuera de las horas, 1.

Dice un diario madrileño que el señor Soriano usa ahora en sus cartas este membrete:

«Rodrigo Soriano, exdiputado por Madrid, por malas artes de Morayta y sus compañeros.»

Tiene gracia la inventiva del exdiputado.

Pero de seguro que no le hace ninguna al señor Morayta y compañeros a quienes el membrete alude.

Sección religiosa

Cultos.

Clerocia.—Función mensual del Apostolado de la Oración. Misa de comunión a las siete y media y exposición de S. D. M. hasta las siete de la tarde. A esta hora será el ejercicio, con sermón por un reverendo padre Jesuita, y reserva.

Parroquia del Carmen.—Novena del Patrocinio de San José, a las nueve de la mañana y siete de la mañana y siete de la tarde, con el Señor de manifiesto. Iglesia de Santo Tomás, a las nueve de la mañana misa minerva y lectura de la novena. Por la tarde, a las seis, se rezará el santo rosario y se repetirá la novena.

Mesa de María.—Sigue celebrándose en la forma anunciada.

San Julián.—Novena en honor de Nuestra Señora de los Remedios. A las nueve de la mañana y seis de la tarde.

Iglesia de Santa Ursula.—Novena de la Divina Pastora, a las siete de la mañana y cinco y media de la tarde.

Comisión mixta de Reclutamiento

Partido de Peñaranda.

Días en que han de comparecer los diferentes pueblos de este partido:

Día 6.—Alaraz, Alconada, Aldeaseca de la Frontera, Arabayona de Mógica y Bablaufente.

Día 8.—Bóveda del Río Almar, Campo de Peñaranda, Cantalapiedra y Cantalplino.

Día 9.—Cantaracillo, Cordovilla, Huerta, Macotera, Malpartida y Mancera de Abajo.

Día 10.—Morifigo, Nava de Sotrobal, Palacios Rubios, Paradinas, Pedroso, Poveda de las Cintas, Rágame y Salmoral.

Día 11.—Santiago de la Puebla, Tarazona, Tordillos, Ventosa del Río Almar, Villaflores, Villar de Gálitnazo y Villoria.

Día 12.—Peñaranda, Villoruera y Zorita de la Frontera.

CRONICAS MICROBIOGENSIS

A palos.—Oposiciones a la magistratura. — Mes de María. — Notas de sociedad. — Muerta de una coz. — Enferma.—El 1.º de Mayo. Notas varias.

Esta mañana, a las nueve y media, hora en que daba fin la bendición de los campos en el Arrabal del Puente, terminaban también de propinarse sendos garrotazos dos familias; individuos a los cuales tuvieron que socorrer los asistentes al solemne acto religioso.

Julián Santos Sevillano y la familia de Adolfo García Merino, hace días que venían sosteniendo serias disputas por cuestión de linderos, hasta el punto que la madre del segundo había ya prevenido al alcalde de la barriada, de lo que iba a ocurrir, y que dicha autoridad no pudo cortar por falta de tiempo; pues apenas avisado el alcalde, tuvo lugar el encuentro entre el Julián y el Adolfo, acompañado éste de sus dos hermanos, y aquél de su esposa, y sin que apenas mediaran palabras, pusieron en movimiento las estacas; resultando de la contienda herido de gravedad y con propensión al colapso el Julián, con fractura del frontal en su parte posterior y otras dos heridas menos graves en la cabeza y magullamiento de todo el cuerpo; su mujer presenta varias contusiones en la espalda, brazos y piernas; y el Adolfo una contusión sin importancia en el frontal.

Tales son los datos facilitados por el forense señor Hernández, que inmediatamente se personó en los domicilios de los contendientes a prestar los auxilios de la ciencia, pasando el correspondiente parte al Juzgado que interviene en el asunto.

El sábado dieron principio los ejercicios de oposición a la plaza de canónigo magistral vacante por defunción de don Generoso Gutiérrez (q. e. p. d.)

Tres son los pretendientes: don Pedro Hernández de la Torre, párroco de Fuente de San Esteban, verdadero apóstol social al que se debe la iniciativa y organización del movimiento católico agrario en la diócesis, notable por sus campañas periodísticas que revelan lo vasto y profundo de sus conocimientos filosófico-sociales, orador elocuente y una de las primeras figuras del foro diocesano; don Joaquín Román Gallego, economo de Santa Marina, que ha hecho célebre el pseudónimo *Fernán*, por las galas literarias que brotan de su pluma, redactor del *Boletín de la Federación Agrícola* y de la *Hoja Dominical*, profesor del Seminario y laureado en varios certámenes literarios, habiendo conquistado fama de orador sagrado por la elegancia en el decir y por la claridad en el concepto, y don Ignacio Noya Pegino, de la diócesis de Santiago, que viene precedido de buena nota de teólogo y orador elocuente.

Hasta ahora han ejercitado los dos primeros, rayando el señor Román a gran altura en su disertación sobre «Conocimiento de la existencia de Dios y del Misterio de la Santísima Trinidad», y encantando don Pedro hoy a los oyentes por la claridad, elegancia y elocuencia con que disertó sobre el Misterio de la Santísima Trinidad. El miércoles, Dios mediante, disertará el señor Noya.

Con gran solemnidad dará hoy principio el mes de María, y durante él sus fieles devotos la obsequiarán con ramilletes de encendido amor en los templos de San Agustín, Santa Clara, Carmelitas y Capilla del Inmaculado Corazón de María.

En visita de Inspección ha llegado a nuestra ciudad y hemos tenido el gusto de saludarla, la reverenda madre superiora general de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, doña Saturnina del Corazón de Jesús Fassá.

Ayer fué leída la primera amonestación de la señorita Joaquina Díez Taravilla Izquierdo, con el capitán de Infantería don Luis Blanco Novo.

Regresaron de Peñaranda, los adoradores nocturnos, que con su

POR TELEFONO

En la noche, asistieron a la inauguración de la sección de Peñero.

Un gran entusiasmo tuvo lugar en el momento de ser formados en el salón de fiestas y ya en el momento de la salida de la Cárcel, habiendo asistido a dichas actos las autoridades de nuestra ciudad.

En la Villa de Puero, un caballo derribó de una vez, a su dueño Pablo Galán Vicente, de cuarenta y ocho años, que falleció a las dos horas de ocurrido el acontecimiento mismo día 30 del pasado Abril.

Se encuentran notablemente mejoradas de las enfermedades que aquejan, donña Benita Sánchez B. de Salamanca que accidentalmente se encontraba en nuestra ciudad y la señorita Gloria Huerta.

La fiesta del Trabajo, resultó deslucida por el corto número de obreros que en ella tomaron parte.

El ser a la vez *lunes de aguas*, día en que es proverbial costumbre el que las familias miribrigenses dediquen al campo, prestó alguna animación a la gira obrera.

De lo contrario, hubiera pasado desapercibido.

Se encuentra en ésta, a donde vino con el fin de pasar el día de ayer al lado de su madre, nuestro paisano y querido amigo don Julián Maldonado.

Después de haber predicado en la fiesta de Buenamadre, regresó a nuestra ciudad el señor Provisor, don Eloy Montero, que sale hoy para Bodón, su pueblo natal donde mañana, Dios mediante, dirigirá la palabra a sus paisanos.

Con motivo de la fiesta de la Invencción de la Santa Cruz, salen para Bodón gran número de miribrigenses.

El corresponsal.

Ciudad Rodrigo, 2-V-1916

Muy bien, señor Alcalde

Ese informe puesto por U. S. al proyecto de la Cooperativa de consumos, bien merece los aplausos del pueblo salmantino que con justicia razón se muestra satisfecho de tener a U. S. en la presidencia del Ayuntamiento.

Hay que hacer justicia a los merecimientos del señor Alcalde de Salamanca, atesorados con el ejercicio de una actividad incansable, un estudio meditado y reflexivo, una atención comprensiva e intensa para con todos los problemas municipales y, sobre todo, con una firmeza y tenacidad insuperables en lo que significa cumplimiento del deber y verdadero amor a la ciudad.

Tal vez se nos ocurran algunas modificaciones y enmiendas en el proyecto, pero si esto hicieramos, sería porque equivocádonos acaso, estimáramos que era posible mejorarlo, ya que son pocas las obras humanas que nacen perfectas.

Pero de ello no resultaría aminoramiento de ninguna clase para el mérito de la obra del señor La Riva, sino confirmación del que indiscutiblemente han de reconocerle todos.

Lo decimos porque hemos creído notor que el señor Alcalde, guiándose acaso por los dictados de la prudencia, trata de limitar, al principio por lo menos, las ventas en la Cooperativa y organizarla con cierta independencia de la acción tutelar que el Ayuntamiento pudiera prestarle.

Cuando estudiemos las conclusiones definitivas para el funcionamiento de la Cooperativa, exponeremos más detenidamente, si a ello hubiese lugar nuestra humilde opinión sobre cada una de ellas.

Por hoy nos contentamos con tributar al señor La Riva, nuestros aplausos, que van unidos a los de todos los salmantinos.

Pomada antiherpética Cerpo

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Escocó, número 60, Salamanca.

Recibida a las once de la mañana.

Nauen.

El comunicado alemán.

Dice el parte oficial del Estado mayor alemán, que a ambos lados del Mossa, la lucha se ha recrudecido.

Cerca de Aiyete hemos derribado un avión enemigo, el tripulante quedó muerto sobre nuestro campamento.

El teniente alemán Federico fué el que echó a tierra el aparato enemigo.

Son ya seis, con éste, los aviones derribados por el valiente soldado alemán.

Más aviones derribados.

En Ardaumont hemos derribado otros dos aviones enemigos.

Ambos aviadores vinieron a tierra con sus aparatos, quedando muertos casi instantáneamente.

En la caída hicieron un herido grave.

Traían los aerostatos gran cantidad de bombas para arrojarlas sobre nuestro campamento.

En Oriente.

En los teatros oriental y balcánico, nada de particular se ha notado en estos días.

París.

Comunicado oficial francés.

El comunicado oficial de París, facilitado a las once y media de la noche, dice:

Se ha registrado un gran bombardeo en Avocourt en las posiciones Noroeste de Mort-Homme.

Hemos recogido 180 prisioneros y cuatro ametralladoras.

En los demás frentes se nota gran actividad de la artillería.

Londres.

Los revolucionarios condenados.

Despachos oficiales recibidos de la capital británica, dan cuenta de los castigos que les han sido impuestos a los revolucionarios irlandeses que fueron apresados y conducidos a Inglaterra.

El general Asquith ha fusilado a la mayor parte de los jefes, y otros han sido condenados a trabajos forzados.

Detalles de la revolución.

Según las noticias oficiales recibidas en Londres, se ha confirmado que los revoltosos de Irlanda, han destruído 178 edificios entre ellos algunos de extraordinario valor artístico.

En los hospitales han muerto 66 soldados y más de 122 revolucionarios.

Esto prueba que los sucesos de Irlanda, han tenido mayor importancia de lo que que Inglaterra ha pretendido hacer ver.

Carnavon.

Parte oficial inglés.

El parte oficial inglés dice: Ayer apareció sobre Escocia un zepelín que arrojó gran número de bombas, causando enormes daños.

Del bombardeo aéreo resultaron seis hombres y tres mujeres muertos y más de 30 heridos, algunos de suma gravedad.

El pánico que existe entre los habitantes es indescriptible.

También ha comunicado el general French, que ha volado otro zepelín sobre Bean Casa arrojando bombas e hiriendo a un individuo.

A pesar de todos los esfuerzos hechos por el piloto del zepelín, éste fué derribado.

Madrid.

García Prieto y Romanones

El Presidente del Consejo de Ministros, se ha entrevistado con el Presidente del Senado, señor García Prieto, para tratar de la próxima combinación de gobernadores y de la provisión de altos cargos.

Romanones ha manifestado que en lo que se refiere a los Gobiernos civiles, la combinación sólo se extenderá a cinco o seis provincias a lo sumo.

Conferencia política trascendental.

El jefe del partido jaimista, señor Vázquez Mella y el del maurista, don Antonio Maura, han conferenciado extensa y detenidamente sobre la próxima unión de las derechas.

Los dos grandes políticos se han mostrado muy reservados con los periodistas; no obstante, se cree que si no ha sucedido ya han de llegar a un acuerdo.

Declaraciones de Melquiades Alvarez.

El *Imparcial* ha publicado interesantes declaraciones hechas por el jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez.

Opina el personaje político, que la unión de las derechas sería perjudicial adon Antonio Maura, pues en caso de efectuarse el jefe del partido maurista, quedaría completamente aislado de los suyos que en manera alguna se inclinarían al lado del clericalismo.

Calificó el señor Alvarez esta cuestión, como de vida o muerte para el maurismo.

También desvirtuó el político reformista el programa, en los puntos religioso y regionalista, que el elocuente Vázquez Mella tomó por base para efectuar la unión de las derechas.

Don Melquiades Alvarez ha perdido mucho con estas declaraciones, pues la mayor parte de los políticos significados las han calificado de desafortunadas.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

La subsecretaría de Gobernación

Se sabe positivamente, que el actual subsecretario de Gobernación, señor Rosales, continúa desempeñando este cargo, atendiendo a los requerimientos que le ha hecho su jefe el presidente del Consejo.

Lo de la alcaldía de Madrid.

También nos ha manifestado Romanones, que sigue encontrando grandes dificultades para la provisión de la alcaldía de Madrid.

De todos modos — dijo el Conde — es seguro que el sábado próximo firmará don Alfonso el nombramiento.

Nuevo subsecretario.

Seguramente se encargará de desempeñar la subsecretaría de Gracia y Justicia el señor Alvarez Mendoza.

Esta noticia ha sido acogida con satisfacción en todos los centros políticos.

El tesoro y el Banco de España.

El ministro de Hacienda señor Alba, ha recibido una visita del gobernador del Banco de España y una comisión del Consejo. En ella han tratado de las relaciones actuales entre el Tesoro y los intereses de la sociedad. Los comisionados ofrecieron al señor Alba su cooperación para todos los asuntos financieros.

El problema del Alcalde.

Una comisión compuesta por

individuos pertenecientes al gremio de carniceros, ha conferenciado con el Ministro de Hacienda para exponerle las dificultades con que tropiezan para abastecer los mercados.

El señor Alba rogó a los comisionados que le facilitaran una nota para hacer un estudio detenido de este asunto.

Consecuencias de un empréstito

Una comisión del Banco Hipotecario, vicultores y agentes de bolsa, han celebrado una entrevista con el señor Alba para saber de un modo positivo a lo que han de atenerse respecto al empréstito anunciado.

El ministro de Hacienda les manifestó que el Gobierno no pretende formar ese empréstito, y que por lo tanto, oficialmente nada les podía comunicar.

Añadió, que las noticias que algunos periódicos han dado, referente a esto, son altamente perjudiciales para el crédito y que son puramente efectistas.

Si el crédito llegara a realizarse — dijo el señor Alba — yo, como ministro de Hacienda, lo anunciaré oficialmente.

Provisión de la alcaldía de Madrid

Rumoréase insistentemente con bastantes visos de probabilidad, que la alcaldía de Madrid será desempeñada por el prestigioso político, señor duque de Vivona.

De todos modos con seguridad nada se puede decir.

Subvención concedida.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, accediendo a las peticiones de la sociedad obrera «La alianza» de Barcelona, ha concedido a esta entidad una subvención de 25.000 pesetas.

Los comisionados han dedicado grandes frases de agradecimiento al señor Ruiz Jiménez en nombre de todos los asociados.

Los comedores de caridad.

También nos ha manifestado el señor Ruiz Jiménez, que el próximo otoño volverá a abrir sus puertas la institución benéfica «Comedores de caridad», que habían sido cerrados según os comunicaba ayer.

Buque alemán apresado.

Un periódico ha dado la noticia de que en la noche pasada a un barco alemán, que desde el principio de la guerra se hallaba refugiado en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, se le rompieron las amarras, siendo arrastrado por el oleaje hasta alta mar.

El remolcador del puerto no consiguió dar con el barco.

Un barco inglés que se encontraba en alta mar, fuera de las aguas jurisdiccionales, apresó el buque germano, ignorándose al puerto a que lo haya conducido.

El nombre del barco alemán es «Cab Ortegale» y desplaza más de siete mil toneladas.

Un periódico arrimado a las ideas francófilas, asegura, con mala intención, que todo ha sido debido a una fuga que se halla en pugna con los tratados de guerra.

Londres.

Cabecillas revolucionarias fusiladas

La prensa londinense da cuenta sobriamente del fusilamiento de los cabecillas revolucionarios irlandeses Arce, Clarke y Domegh.

Se esperan noticias de todos los fusilamientos anunciados por el general Asquith.

Las víctimas de «Dublín».

Los últimos datos recibidos, referentes a los estragos causados por la revolución en Dublín, dan cuenta de haber muerto ocho mujeres resultando heridas varios centenares.

El presidente de la Cámara de los Lores, Conde Dolomoso, que se encontraba paseando por las cercanías de la capital cuando estalló la revolución, fué alcanzado por una bala, que le hirió gravemente en el pecho.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Comunicado oficial francés de hoy.

El comunicado de las tres de esta tarde procedente de la capital francesa dice:

Se han registrado violentos bombardeos al Oeste del Mosa.

En Mort-Homme hemos causado grandes pérdidas a los germanos.

Al Este de Vaux se han registrado también varios ataques.

En el fuerte de San Miguel conseguimos rechazar al enemigo.

En los demás frentes nada hay que señalar.

El ministro de Instrucción y los Ayuntamientos.

El Ministro de Instrucción Pública, señor Burell, publicará un decreto; dando toda clase de facilidades a los Ayuntamientos para la construcción de edificios destinados a escuelas públicas.

Doña Emilia Pardo Bazán profesora.

También publicará mañana la *Gaceta* un decreto firmado por el señor Burell, en el que se nombra profesora de la cátedra de Lengua y Literatura latinas de esta Universidad Central, a la que es gloria de nuestras letras, la excelentísima señora condesa de Pardo Bazán.

Esta noticia ha sido muy bien acogida por todos los intelectuales de esta Corte, los cuales piensan a gasajar a la nueva profesora.

Proyecto de Obras públicas.

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha recibido hoy a una comisión formada por personal de Obras públicas, que acudieron al Ministerio para solicitar la construcción de varias carreteras y caminos.

El ministro acogió con beneplácito las pretensiones de los comisionados y les ofreció complacerles en breve.

Dijo que ya tenía formado un proyecto que presentaría a la aprobación.

San Sebastián.

Don Alfonso, de viaje.

Don Alfonso XIII se ha dirigido en automóvil a Ondarreta, donde revistió a las tropas, felicitando a los jefes.

Almorzaron con el Monarca, algunos personajes aristócratas, entre ellos el excelentísimo marqués de Prado Alegre.

Cádiz.

Movimiento en el puerto.

Comunican de la capital gaditana que ha zarpado con rumbo a Nueva-York el vapor español «Claudio López».

Despachos que se reciben de la misma capital, dicen que el cónsul alemán, acompañado de varias autoridades, subió a bordo del buque «Isla de Panay» y «Cataluña», siendo vitoreado por las tripulaciones.

Londres.

Más detalles de la revolución en Dublín.

Continúan recibiendo despachos de Londres, dando detalles nuevos de la revolución en Dublín.

Han sido destruídas innumerables calles y el número de muertos, es muchísimo más crecido de lo que en un principio se creyó.

El Gobierno inglés ejerce rigurosísima censura sobre estas noticias, que llegan a nosotros, por esta razón, muy incompletas.

Raid de zeppelins a Inglaterra.

Una escuadrilla compuesta de trece zeppelins, se ha dirigido a Inglaterra arrojando más de treinta bombas en todo el territorio de la Gran Bretaña.

Los daños causados son de escasa importancia.

La prensa inglesa opina que este «raid» son los preparativos para un nuevo plan ofensivo.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	87,75
4% interior.	76,50
5% amortizable.	97,50
Banco de España.	460,00
Tabacalera.	291,00
Francos (París).	85,20
Libras (Londres).	24,20

Prensa Asociada.

¿Qué pasa?

Se nos asegura que el incansable y rectísimo concejal de nuestro Ayuntamiento, don Carlos Román, se niega a desempeñar el cargo que le confiere el señor alcalde en la Junta contra la mendicidad.

¿Se nos puede decir lo que pasa en el seno de dicha Junta?

No realice Ud. compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballeros, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los

GRANDES ALMACENES

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona

y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende

Crónicas cortas

DE CHACHARA MADRIEÑA

Ya sé, mi querido director, que algunos de esos mis benévolo lectores, han acudido a usted, preguntando la causa de mi silencio en las columnas de nuestro valiente diario.

Algo exigente son, pero les prometo que, aparte causa mayor, haré algún esfuerzo para escribir algo cada día, aunque no sea más que «del tiempo», como hacen los desocupados.

«¿La causa de mi silencio en esta día? Ya la saben por los periódicos de Madrid, donde ha sido traído y llevado el nombre de este modesto obrero, servidor de ustedes.

Me ha entretenido bastante el discurso que en el Círculo católico de obreros pronunció días pasados, y la verdad sea dicha, todavía estoy saboreando los elogios que me ha prodigado la prensa católica y cualquiera escribe «chacharas» desde un baño de rosas...

En cambio todavía no he recibido la primer enhorabuena por haber por felizado que Ruiz Jiménez, en virtud de la honda labor realizada por él en unos meses de alcalde madrileño, iba derecho a la «Gobernación» del Estado.

A otra cosa: he visto en un número de «El Adelanto» (?) de esa, llegado a mis pecadoras manos (pecadoras mientras lo sostenía) que le van a usted a hacer y acontecer, trizas no sé que cosa etcétera, etcétera.

Y, y, que no sabía ni jota de «hospitalidades rotas», me había sostenido «neutral», saludando de vez en cuando a Pallot (cuando sus enfermedades (1) le permitían salir de casa).

Se hacen, pues necesarias las pasaportes y solidaridad, mucha solidaridad y en vez de desamparar una embajada o consulado, se fíjese un puesto en el frente de batalla para reñir la más descomunal que han visto los siglos (incluyendo las de la actual europea) contra todo el que se oponga a los legítimos ideales de la más santa de las causas, de la nuestra.

Trieteza honda me ha causado ver a mis compañeros los obreros madrileños, presididos por los que «tirán la piedra y esconden la mano» tras la blos del brazo.

Estos, en un momento dado, azuzados por aquéllos, cogen en su mano la piqueta demolidora o la tea incendiaria y al grito de «viva la libertad! viva la fraternidad!» sucumben bajo la metralla de la fuerza que restablece el orden o caen prisioneros para expiar en una cárcel o en un patibulo el crimen que otros cometieron. ¡Pobres compañeros!

VALENTIN PÉREZ.

Madrid, 3-V-1916

(1) Estas no las puede negar el cronista de «Madrid al día» pues en uno de sus artículos, decía que necesitaba «antipirina», «epoción angélica», «bicarbonato», «antirreñal» y otras pócimas con el estilo que supone en el paciente toda una patología andante.

Cámara de Comercio

Junta ordinaria de ayer.

El presidida por el señor Téllez y asisten los vocales señores Gay, Pérez Bando, Zurdo, Capdevilla, Cardenal, G. Moreno y Marcos.

Fué aprobada el acta de la anterior. El presidente da cuenta de haberse cumplido todos los acuerdos anteriores, excepto la visita acordada a la Estación, y esto por razón de la huelga.

El señor Cardenal manifiesta que han dado comienzo a las obras de cubrir los desagües de la carretera de la Estación.

Despacho ordinario.

Cernido y clasificación de harinas.—El señor Capdevilla dice que debe protestarse de que se pretenda prohibir la elaboración de pan con diferentes clases de harinas y que se nombre una ponencia que estudie el asunto.

Así se acuerda y quedan nombrados los señores Capdevilla, Marcos y Pérez Bando.

Tarifas por especies.—Se acuerda pedir cuarenta o cincuenta ejemplares de los publicados por la Dirección general.

Transportes de harinas.—El señor Capdevilla lee la contestación que se remite a la Dirección general, en armonía con la comunicación recibida por esta Cámara. Se aprueba.

Tren de ferias con Sevilla.—El señor Presidente propone se pida un tren directo de Sevilla a Salamanca, en las ferias de Septiembre en nuestra ciudad. Es aceptada la proposición y propuestos para hacer los trabajos los señores Téllez, Cardenal y Capdevilla.

También se acordó pedir que los mozos exteriores de la estación, se pongan sus uniformes.

Ultimamente se tomó el acuerdo de felicitar al señor Gasset por su designación para la cartera de Fomento.

El homenaje a Cervantes

Trabajos premiados.

El Jurado ha otorgado los diferentes premios a los siguientes trabajos:

Premio de la la Universidad, 100 pesetas.—Tema: «Bibliografía del Quijote en las bibliotecas salmantinas». Lema: «Después de Dios, la olla».

Premio del Ayuntamiento, 100 pesetas.—Tema: «Salamanca en las obras de Cervantes». Lema: «Por mis pecados he estudiado cánones en Salamanca, etc.»

Premio del excelentísimo Prelado, 100 pesetas.—Tema: «Triptico de sonetos en elogios de Don Quijote, Sancho y Dulcinea». Lema: «Cervantes; he aquí una plenitud española».

Premio del Instituto, lujosa edición del Quijote.—Tema: «Valor crítico de las noticias que da Cervantes en su «Viaje al Parnaso». Lema: «Huyendo a Cervantes».

Premio de la Diputación provincial, 100 pesetas.—Tema: «Ambiente salmantino en la época de Cervantes» (crónica literaria). Lema: «Salamanca vista por «El licenciado Vidriera (Papilto)».

De Sociedad

Han salido:

Para Madrid, donde pasarán una larga temporada al lado de su padre don Luis, nuestros queridos amigos don Norberto Sánchez y su señora doña Luisa Norberto, con su simpático hijo Luisito.

Para Sevilla, el ingeniero don Antonio García Pomar.

Para Barcelona, el catedrático de Derecho Penal, don Pedro García Dorado Montero.

Para Cáceres, el distinguido joven don Manuel Iglesias Gómez.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

—Han llegado:

De la corte, nuestro querido amigo don Manuel Mirat.

Del mismo punto, el conocido industrial don José Romero, quien en breve saldrá para Oporto.

De Peñaranda, la elegante señorita Dolores Diéguez.

De sus posesiones, don Carlos Romo Cabezas.

Han sido leídas las primeras proclamas para el enlace matrimonial de la distinguida señorita María Teresa Sánchez, con el joven literato y querido amigo nuestro, don Fernando Iscar-Peyra.

Enviarnos a la futura esposa nuestra cariñosa enhorabuena.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que ha sufrido, el culto catedrático de la Facultad de Medicina don Indalecio Cuesta Martín.

Lo celebramos mucho.

Desde Alaejos

En honor de doña Gonzala Santana.

El domingo pasado llegó a este pueblo una comisión de obreros salmantinos para hacer entrega de un cuadro demostrativo del homenaje celebrado el año pasado, en Salamanca, en honor de la caritativa y bondadosa dama, doña Gonzala Santana.

Fueron recibidos los comisionados por las autoridades y el pueblo.

En el Ayuntamiento, el alcalde hizo la presentación de la comisión y expuso el cuadro en el salón de sesiones.

Dijeron breves frases elogiando los rasgos generosos de tan ilustre dama, el autor del homenaje, señor Vaquero, y el señor Santa Cecilia,

en nombre del Ayuntamiento de Salamanca.

El alcalde acompañó a la comisión para visitar las iglesias del pueblo, y la fundición de aparatos agrícolas de los señores Jorge y Martínez.

Por la tarde, fueron obsequiados con un espléndido banquete, y al que asistieron también todos los tenientes de alcalde de este municipio.

Los obreros salmantinos, mostraron su satisfacción por las atenciones que con ellos se guardaron.

A despedirlos salió el pueblo y las autoridades, donde se dieron vivas a doña Gonzala Santana, madre de los pobres, y a Salamanca.

El corresponsal.

NOTICIAS

Por la paz.—Mañana es el día elegido por las damas españolas para impetrar en toda la nación por la paz.

Es de esperar que todas las asociaciones católicas de Salamanca, secunden este hermoso pensamiento y acudan en gran número a la Sagrada Mesa. Quiera el Señor a tantas instancias de sus amigos, levantar ya su mano justamente airada y volviéndonos la paz perdida por nuestras culpas, extender su reinado por todas las naciones.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Las señoras auxiliaadoras de las Misiones, tendrán la exposición de labores, los días 6, 7 y 8 en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (Azfán, 1, 2).

Cuántas personas lo deseen, pueden visitarla. La entrada será gratuita.

Dr. José Gómez Díez OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Telegrama de agradecimiento.—Ministro Fomento a Comisario Regio. Salamanca.

Agradecidísimo felicitación cariñosa. Con creciente entusiasmo le boraré por satisfacer justos anhelos esa región confiándome auxiliar con su cooperación que espero conseguir y con su confianza que procuraré merecer.

Doctor Garrido MEDICO

Rayos X. Corrientes eléctricas. Sánchez Ruano (Calle de Toro), 20 y 22, 2.º 15 a 3

Herido por arma de fuego.—La guardia civil de Alberca (L) da cuenta que en la tarde del día 2 del actual un individuo llamado Victoriano Sánchez (a) «Tahona», disparó un arma de fuego contra su convecino Eusebio Martín, el cual resultó herido en el brazo derecho.

La cuestión fué motivada porque el Eusebio intentaba que su agresor declarase en favor de un hermano suyo, el cual se hallaba procesado por disparo de arma de fuego.

SEÑORAS No compren CORSES :: sin visitar la casa ::

Niño

Corsés a medida.—Ultimas creaciones.—Higiene.—Comodidad.—Elegancia.—Fajas reductoras.—Corsés para embarazos.—Sostén de senos.—Espaldillas higiénicas.—Justillos forma francesa para todas las edades.—Inmenso surtido en géneros para confeccionar corsés.

Precios económicos. Plaza Mayor, 46. — Tienda y principal.

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, WATTERMÁN es la única de resultados positivos

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.

Isabel González García, Patrocinio González Hernández.

Defunciones.

Hermínia García Esteban y Jesusa Gamós.

Una denuncia.—Por los agentes de vigilancia don Juan Manuel Díaz y don Julián García, ha sido denunciada ante el señor Gobernador, una individuo llamada Josefa Torres, la cual prohibió a los referidos agentes, que penetraran en su casa de lenocinio, para hacer una visita de inspección.

El próximo lunes, 8, darán principio los exámenes del presente curso en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Nombramientos eclesiásticos.—Ha sido nombrado economo de Herguijuela de la Sierra, don Miguel Martín Rodríguez, que lo era de Rinconada y de este pueblo, ha sido encargado don Generoso Moro Sánchez, economo de Navarredonda de idem.

En la Clerecia.—El Apostolado de la nación invita a todos los salmantinos a la comunión general que dará el señor Obispo, mañana 5, a las siete en la iglesia de PP. de la Compañía de Jesús.

El Papa concede indulgencia plenaria, aplicable a los difuntos, ofreciendo la comunión para pedir por la paz.

Queda expuesto el Señor todo el día. La función de la tarde a las seis y media. Predicará el Reverendo Padre Federico González.

ESTÓMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTONICO. De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.º MADRID

NIÑO Igual dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición Libertad, núm. 10, planta baja.

Pianos. Autopianos y Armoniums, garantizados a plazos y al contado, de las principales marcas nacionales y extranjeras, a precios ventajosos. Representación directa de las mejores marcas del mundo. Cambio y alquileres. Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etc., y accesorios. Calle de Zamora, 35. Almacén de música de J. De-Bernardi. Afesor-constructor de pianos y órganos.

SEÑORAS No compren CORSES :: sin visitar la casa :: Niño. Corsés a medida.—Ultimas creaciones.—Higiene.—Comodidad.—Elegancia.—Fajas reductoras.—Corsés para embarazos.—Sostén de senos.—Espaldillas higiénicas.—Justillos forma francesa para todas las edades.—Inmenso surtido en géneros para confeccionar corsés. Precios económicos. Plaza Mayor, 46. — Tienda y principal.

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca. La pluma con depósito de tinta, WATTERMÁN es la única de resultados positivos. Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA FABRICADO POR Los Religiosos Cisercenses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

GRAN REGALO. El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado. También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general. Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad. «EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado RUA, 21. —(Esquina a la de los Corrales).

LA TIJERA DE ORO. Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños. Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños. DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA. Procedente del Instituto Oftalmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

Postes para telégrafos. Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo. Informará del precio y condiciones, don Pedro Sánchez, (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-28

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones superioisimos: Por piezas, kilo.. 4,50 pesetas. Idem escogido, kilo..... 7,00 — Idem al corte, del centro, kilo... 6,00 — Idem paleta, kilo. 3,00 — Idem pernicotes, kilo..... 3,00 — Tocino de jamón, kilo..... 2,40 — Chorizo cagalar, sólo de cerdo, idem en tripa de vaca, id. en tripa de cerdo, id. en tripa de ternera, chorizo de bofes, farinatos, morcillas, juegos de pies, id. sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabezas, espiñazos, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado. :: ::

Más barato que antes de la guerra. Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

CLINICA : ODONTOLOGICA de Matías Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. :: :: SALAMANCA :: ::

RELOJ CYRUS el mas perfecto. Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balaustradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.
Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos. Pídanse laxantes antipneumónicos de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por las de quemadura.—Pídanse febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea oscuridad diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías, farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Gamizón, PLAZA MAYOR

ORINA

SALES KOCH curan SIN SONDAR ni OPERAR la uretra, próstata vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañitas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, coágulos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bianorrálgicos secrosos rojizos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídase gratis a la CLÍNICA MATOS, Arenal, 1, de MADRID (España). Método explicativo infalible.

En Salamanca: Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22 y Boticas acreditadas de la capital y de provincia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
D. N. ANDRES P.-CARDENA
Plaza de la Libertad.

SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000 ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:
D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

DISCOS "ODEON"

GRATIS

a cambio de discos usados.

Pídanse detalles y condiciones a los almacenistas autorizados para la venta de DISCOS "ODEON"

BAZAR SANTOS - Salamanca.